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Abstract: Príspevok sa zaoberá aktuálnou   problematikou, na ktorú 
panujú nejednotné názory zo strany odbornej verejnosti, ako i 
sociálnych partnerov.  Minimálna mzda je nástrojom, ktorým sa 
vlády jednotlivých krajín, v ktorých je tento inštitút zavedený, 
snažia zabrániť tomu, aby boli pracujúci odmeňovaní príliš nízkou 
mzdou, čo by ich nemotivovalo pracovať. Príspevok je zameraný na 
priblíženie názoru niektorých ekonomických škôl na inštitút 
minimálnej mzdy a charakterizuje v súčasnosti platné prístupy k 
fungovaniu tejto sociálno – ekonomickej kategórie. Pri stanovovaní 
výšky minimálnej mzdy v podmienkach SR sa nám javí ako 
optimálne riešenie  odvíjať výšku minimálnej mzdy od relevantných 
vopred určených sociálno-ekonomických ukazovateľov. 
 
Kľúčové slová: minimálna mzda, indexácia, kolektívne 
vyjednávanie, metódy určenia 
 
 
 

1. ÚVOD 
 
Korene minimálnej mzdy siahajú do 19. storočia, kedy bola prvýkrát 
uzákonená na Novom Zélande a v Austrálii. V roku 1909 bola  
uzákonená vo Veľkej Británii a v najbližších dvadsiatich rokoch aj v 
takmer tretine štátov USA. Odvtedy sa rozšírila do početného 
množstva rozvinutých ako aj niektorých rozvojových krajín a na 
začiatku deväťdesiatych rokov dvadsiateho storočia už existovala vo 
viac ako sto krajinách. Dnes už nejaká forma minimálnej mzdy platí 
vo väčšine krajín sveta (Neumark -Wascher, 2006).  
 
Zmyslom stanovenia minimálnej mzdy je ochrana zamestnanca, ale 
i zamestnávateľa. Minimálna mzda plní dve základné funkcie a to, 
sociálnu (ochrannú) - zamestnancom má zaistiť, aby ich príjmy 
neklesli pod sociálne akceptovateľnú úroveň a zároveň má 
minimálna mzda zaistiť rovnaké podmienky mzdovej konkurencie 
tak, aby sa zabránilo neprimeranému podhodnocovaniu pracovnej 
sily a ekonomickú – zaručenie minimálnej mzdy má motivovať ľudí 
k vyhľadávaniu práce, namiesto poberania  príjmu zo sociálnych 
dávok a má byť tiež ochranou proti súťaži vzniknutej vyplácaním 
príliš nízkych miezd. 
 
Minimálna mzda patrí medzi základné nástroje politiky 
zamestnanosti každej krajiny s trhovým hospodárstvom. Potreba 
skúmania systému minimálnych miezd v rôznych krajinách vyplýva 
z rôznej úspešnosti použitia tohto nástroja v jednotlivých národných 

hospodárstvach. Nedá sa  hovoriť o jednotnom riešení, ale platí, že 
nie každá krajina tento inštitút využíva. 
 
Na Slovensku, ale i v ďalších krajinách EÚ, prebiehajú dlhoročné 
diskusie o opodstatnenosti a existencii inštitútu minimálnej mzdy. 
Tieto sa navonok javia ako spor subjektov vyjednávajúcich o 
minimálnej mzde. Na jednej strane sú to odbory ako zástancovia 
minimálnej mzdy na podporu sociálnych istôt zamestnancov. Na 
druhej strane zamestnávatelia prezentujúci nepriaznivé dopady 
minimálnej mzdy na mzdové náklady a zamestnanosť.  
 
Príspevok je zameraný na priblíženie názoru niektorých 
ekonomických škôl na kategóriu minimálnej mzdy a pohľad na  
súčasné prístupy k fungovaniu tohto inštitútu v EÚ s akcentom na 
podmienky SR. 
 
 

2. VÝCHODISKÁ A PRÍSTUPY K MINIMÁLNEJ 
MZDE 

 
„Hlavným cieľom zákonnej úpravy výšky minimálnej mzdy je 
udržať životnú úroveň nízko platených zamestnancov. Z hľadiska 
zamestnancov minimálna mzda predstavuje  základný garantovaný 
nárok na mzdu pracujúceho zamestnanca, ktorá musí zabezpečiť 
jeho minimálny životný štandard na určitej, spoločensky ešte 
únosnej spodnej hranici a udržať jeho životnú úroveň. Minimálna 
mzda má chrániť zamestnancov pred poskytovaním spoločensky 
netolerovateľnej nízkej mzdy, pred poklesom mzdy pod hranicu 
reprodukčných nákladov a pred pádom do pásma chudoby, to je jej 
sociálna funkcia. Zároveň by svojou výškou mala motivovať 
nezamestnanú osobu snažiť sa nájsť si zamestnanie. Minimálna 
mzda podľa výsledkov výskumných štúdií udržuje aj sociálnu 
súdržnosť a pre zamestnávateľov je spôsobom udržania sociálneho 
mieru, pričom vyjednávanie o minimálnej mzde na najvyššej úrovni 
tiež podporuje sociálny dialóg. Výškou minimálnej mzdy sú 
chránení aj seriózni zamestnávatelia, a to pred konkurenciou 
nízkych cien, ktorú by mohla dosahovať konkurencia poskytovaním 
mzdy pod úrovňou zákonom stanovených hraníc; to je ekonomická 
funkcia minimálnej mzdy“ (Barošová, 2004, s. 47). 
 
Štandardná ekonomická teória popisuje minimálnu mzdu ako istú 
formu rigidity na trhu práce (Mankiw, 2010). Legislatívne a 
inštitucionálne stanovenie spodnej hranice pre mzdy v ekonomike 
umožňuje pre niektorých zamestnancov v prípade nepriaznivého 
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ekonomického vývoja pokles miezd na úroveň rovnovážnej mzdy, 
čo môže predstavovať bariéru pri zamestnávaní najmä 
nízkokvalifikovaných ľudí a absolventov škôl bez praxe.  
 
Ekonomická teória jasne nevysvetľuje vplyv zvýšenia minimálnej 
mzdy na nezamestnanosť. Neoklasickí ekonómovia ako napríklad J. 
B. Clark, H. B. Lees-Smith a F. Taussig, zdôrazňovali, že je nutné 
prispôsobiť úroveň miezd úrovni produktivity práce zamestnancov, 
pretože príliš vysoké mzdy sa môžu premietnuť do poklesu dopytu 
po práci.  
 
Podľa  neoklasickej  ekonomickej  teórie určenie minimálnej mzdy,  
ktorá je vyššia ako bod rovnováhy, vedie k rastu nezamestnanosti, 
čo sa deje kvôli tomu, že viac zamestnancov chce pracovať za túto 
mzdu a menej zamestnávateľov je schopných mzdu zaplatiť. V 
tomto prípade sa podľa neoklasickej  teórie  minimálna  mzda  
správa  ako   minimálna  cena. Minimálna  mzda  vytvára  prebytky  
ponuky  pracovnej  sily,  ktoré  sa  na  rozdiel od  tovarov neničia,  
alebo  neskupujú  štátom,  a  teda  vytvárajú  nezamestnanosť.  Táto  
situácia  sa  vytvára preto,  lebo  umelo  zvýšené  minimálne  ceny  
práce  zväčšujú  náklady  podniku,  ktorý  je  pre  zachovanie 
rentability podniku nútený najímať si menej zamestnancov. Dá sa 
teda tvrdiť, že zavedenie  minimálnej  mzdy  zlepšuje  životnú  
úroveň  ľudí,  ktorých  mzdy  boli  zvýšené,  ale sú proti záujmom 
tých,  ktorí neboli najatí. Avšak zástancovia minimálnej mzdy 
tvrdia, že je to oveľa komplikovanejšie ako v teórii. Jedným  z  
týchto   faktorov  je  možnosť   existencie monopsonu na trhu práce, 
hoci existencia mesta s jedným podnikom nie je častým prípadom v 
ekonomike,  nedostatok  informácií  a  nízka  mobilita  môžu  
vytvárať  predpoklady  pre  trhovú silu zamestnávateľa  pri určovaní 
cien miezd (MPSVaR SR, 2013, s. 2).  S. Webb, R. Seager a J. 
Commons boli ekonómovia, ktorí odmietali neoklasickú paradigmu 
a upozorňovali na sociálne aspekty minimálnej mzdy. Verili, že 
vyššia minimálna mzda môže kladne pôsobiť na zamestnancov, 
ktorí zintenzívnia svoje úsilie, a to v konečnom dôsledku povedie k 
zvýšeniu kúpnej sily, spotreby, výroby a zamestnanosti. 
 
Po druhej svetovej vojne sa realizovali viaceré prístupy k 
minimálnej mzde. Napríklad škandinávske krajiny, Rakúsko, 
Taliansko a Švajčiarsko stanovujú minimálnu mzdu vo veľmi 
obmedzenom rozsahu iba pre okrajové kategórie zamestnancov. 
Veľká Británia a Írsko stanovujú minimálnu mzdu v tých 
odvetviach, kde chýbajú odborové štruktúry a mzdy sú neprimerane 
nízke.  USA, Kanada, Japonsko, Luxembursko, Francúzsko a 
Holandsko zdôvodňujú stanovenie minimálnej mzdy potrebou 
vytvorenia rovnakých podmienok pre podnikanie. V mnohých 
rozvojových krajinách reálna minimálna mzda sa natoľko znížila, že 
stratila svoju relevanciu. Minimálna mzda môže do určitej miery 
poskytovať stabilitu, posilňovať väzbu zamestnancov na prácu, 
podporovať rast produktivity a pomáhať redukovať chudobu  
(Juríčková, 2008, s. 12). 
 

Tabuľka č. 1: Režimy minimálnej mzdy v krajinách EÚ 
Režim minimálnej mzdy Zákon Kolektívne alebo 

tripartitné vyjednávanie 

Univerzálny  
(uniformná národná spodná 

hranica miezd) 

Francúzsko, Luxembursko, 
Holandsko, Írsko, Veľká 

Británia, Chorvátsko, Litva, 
Lotyšsko, Rumunsko, 

Slovinsko, Česko, Maďarsko, 
Grécko, Malta, Portugalsko, 

Španielsko 

Belgicko, Nemecko, 
Bulharsko*, Estónsko*, 

Poľsko*, Slovensko* 

Sektorálny  
(spodná hranica miezd 

stanovená špecificky pre 
odvetvia alebo skupiny 

povolaní) 

Cyprus Dánsko, Fínsko, Švédsko, 
Rakúsko, Taliansko 

Poznámka: * ak nevznikne dohoda na tripartitnej úrovni, minimálnu mzdu stanoví zákonodarca 

Zdroj: Schulten (2014); INŠTITÚT FINANČNEJ POLITIKY 
 

Proces rozhodovania o výške úpravy minimálnej mzdy sa medzi 
krajinami EÚ odlišuje. V praxi rozlišujeme štyri modely 
stanovovania minimálnej mzdy. 
 

Tabuľka č. 2: Modely pre úpravu minimálnej mzdy 
Automatická 

indexácia 
Kolektívne 

vyjednávanie Konzultácie Unilaterálne 
rozhodnutie vlády 

Francúzsko, 
Belgicko, Holandsko, 
Luxembursko, Malta, 

Slovinsko 

Bulharsko, 
Nemecko, Estónsko, 
Poľsko, Slovensko, 

doplnkové pre 
Belgicko 

Veľká Británia, 
Portugalsko, 
Španielsko, 
Maďarsko, 

Chorvátsko, Litva, 
Lotyšsko, doplnkové 

pre Francúzsko, 
Luxembursko, 

Holandsko, 
Slovinsko 

Grécko, Írsko, 
Rumunsko, Česko 

 
Zdroj: Schulten (2014); INŠTITÚT FINANČNEJ POLITIKY 
 
Všeobecné pravidlá pre stanovovanie minimálnej mzdy vo svete sú 
určené dohovormi a odporúčaním vydávanými Medzinárodnou 
organizáciou práce (International Labour Organization ďalej ILO). 
Ide najmä o: 
 
• Dohovor číslo 26 týkajúci sa zriadenia minimálnych metód 

stanovenia náhrady mzdy z roku 1928. 
• Dohovor číslo 99 o stanovení minimálnych miezd v 

poľnohospodárstve z roku 1951. 
• Dohovor číslo 131 o stanovení minimálnej mzdy, a to najmä vo 

vzťahu k rozvojovým krajinám z roku 1970. 
• Odporúčanie číslo 135 o stanovení minimálnej mzdy, a to 

najmä vo vzťahu k rozvojovým krajinám  z roku 1970. 
 
Generálna  konferencia  Medzinárodnej  organizácie  práce (MOP),  
ktorú  zvolala  rada  Medzinárodného úradu práce do  Ženevy a 
ktorá sa tam zišla 30.  mája 1928  na svojom jedenástom zasadnutí 
prijala   16.   júna   1928   dohovor,  označovaný ako  Dohovor o 
metódach určenia minimálnych miezd. Každý  členský  štát  
Medzinárodnej  organizácie  práce,  ktorý  ratifikuje  tento  dohovor, 
sa  zaväzuje,  že  zavedie  alebo  bude  zachovávať  metódy  
umožňujúce  určiť  minimálne  sadzby miezd  pre  zamestnancov 
zamestnaných  v niektorých  živnostiach,  alebo  odvetviach  
živností, kde  existuje  účinný  systém pre  určenie  miezd  
kolektívnymi zmluvami alebo inak a v ktorých sú mzdy mimoriadne  
nízke. Každý  členský  štát,  ktorý  ratifikuje  tento  Dohovor,  má  
právo  určiť  povahu  a formu metód určenia minimálnych  miezd,  
ako aj spôsoby ich vynakladania.  
 
Tieto právne akty, aj keď nie výslovne, upravujú výšku a spôsob 
stanovenia minimálnej mzdy, predstavujú ochranný mechanizmus 
pre zamestnancov. Hlavným cieľom ILO v tejto oblasti je stanoviť 
minimálnu mzdu, ako nástroj v boji proti chudobe a pomáhať zaistiť 
sociálnu ochranu zamestnancov, rovnako ako primeranú životnú 
úroveň obyvateľstva. 
 
Medzi faktory, ktoré je potrebné vziať do úvahy pri určovaní 
minimálnej mzdy  podľa Dohovoru číslo 131, ktorý berie do úvahy 
potreby zamestnancov, s prihliadnutím k všeobecnej úrovni miezd v 
krajine, nákladom na bývanie, dávkam sociálneho zabezpečenia, 
životnej úrovni ostatných sociálnych skupín, ako aj ekonomickým 
faktorom, s cieľom dosiahnuť a udržovať vysokú úroveň 
zamestnanosti, vrátane požiadaviek ekonomického vývoja na úroveň 
pracovnej sily.  
 
Podľa odporúčania ILO číslo 135, minimálna mzda môže byť 
stanovená ako všeobecne platná minimálna mzda, alebo ako rôzne 
mzdy pre jednotlivé skupiny zamestnancov. Okrem toho sa tu 
uvádza, že ako náhle bude minimálna mzda stanovená, bude sa 
vzťahovať na všetkých zamestnancov. Diferenciáciu výšky 
minimálnej mzdy umožňuje v regiónoch, kde je to odôvodnené 
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rozdielmi v životnej úrovni. Metódy a rozsah vykonávania právnych 
predpisov o minimálnej mzde je ponechané na jednotlivé krajiny. 
Odporúča sa však tento schvaľovací proces realizovať za účasti 
zástupcov tak zo strany zamestnávateľov, ako aj zo strany 
zamestnancov. 
 
Inštitút minimálnej mzdy bol súčasťou právneho systému už v čase 
predvojnovej Československej republiky, ktorá patrila k prvým 
krajinám Európy, v ktorých sa právne upravovala minimálna mzda 
pre niektoré nízkopríjmové skupiny zamestnancov. Minimálna mzda 
sa dojednávala aj v tarifných zmluvách, takže štátom stanovené 
minimálne mzdy boli len sociálnym opatrením na ochranu životnej 
úrovne zamestnancov pracujúcich v úzkej skupine odvetví alebo 
profesií, kde neexistovalo kolektívne vyjednávanie.  
   
Do právneho systému Českej a Slovenskej federatívnej republiky 
bol inštitút minimálnej mzdy opätovne zavedený v roku 1991 
nariadením vlády ČSFR č. 99/1991 Zb. V tom čase sa 
zamestnancom garantoval nárok na doplatok do minimálnej mzdy 
ustanovenej s účinnosťou od 1. februára 1991 sumou 2 000 Sk 
mesačne a 10,80 Sk na hodinu. Už od opätovného zavedenia tohto 
inštitútu boli (a aj v súčasnosti ešte sú) sadzby minimálnej mzdy 
ustanovené nižšími sumami pre mladistvých zamestnancov a pre 
invalidných zamestnancov. 
 
 

3. SÚČASNÝ STAV V OBLASTI MINIMÁLNEJ MZDY 
V EÚ 

 
Právne predpisy, stanovujúce minimálnu mzdu zákonom alebo na 
základe národnej medzi-sektorovej dohody, má v súčasnej dobe 22 
krajín Európskej únie.  V mnohých krajinách sa využíva inštitút 
minimálnej mzdy, ktorý na jednej strane chráni pracujúcich pred ich 
odmeňovaním príliš nízkou mzdou, ktorá je nedostatočná na 
zabezpečenie základných životných podmienok, a na strane druhej 
ochraňuje firmy pred nekalou konkurenciou založenou na 
spoločensky netolerovateľne nízkej úrovni miezd. Ak je minimálna 
mzda stanovená na príliš nízkej úrovni (nižšia než je “trhová“ 
minimálna mzda), neplní túto ochrannú funkciu a naopak, ak je 
nastavená príliš vysoko, dopad na ekonomiku môže byť negatívny. 
Dlhé roky vládny i akademický sektor polemizujú o dopade 
zavedenia alebo zvýšenia minimálnej mzdy na úroveň 
zamestnanosti. Negatívny dopad bol preukázaný najmä u nízko 
kvalifikovaných zamestnancov, osoby bez pracovných skúseností a 
mladých ľudí (Brown,Gilroy,Kohen,1982,s.487). Štatistiky 
poukazujú na to, že minimálna mzda zďaleka nie je postačujúcim 
nástrojom na odstránenie chudoby medzi pracujúcimi, keďže mnohí 
nízko platení pracujúci nežijú v chudobnej domácnosti, a naopak 
mnohí žijúci v chudobnej domácnosti majú príjem vyšší než je 
minimálna mzda. 
 

Tabuľka č. 3: Minimálna mzda v jednotlivých krajinách EÚ 
Členské krajiny EÚ (rok 

pristúpenia) 
EUR na mesiac (1. 

Január 2016) 
EUR na mesiac (1. 

Január 2015) 
Belgicko (1958)  1552 1502 

Bulharsko (2007)   217 184 
Cyprus (2004)  - - 

Česká republika (2004)  365 332 
Dánsko (1973)  - - 

Estónsko (2004)  408 390 
Fínsko (1995)  - - 

Francúzsko (1958) 1467 1458 
Grécko (1981)  684 684 

Holandsko (1958)  1525 1502 
Chorvátsko (2013)  410 396 

Írsko (1973)  1524 1462 
Litva (2004)  342 360 

Lotyšsko (2004)  371 300 
Luxembursko (1958)  1923 1923 

Maďarsko (2004)  344 333 
Malta (2004)  718 720 

Nemecko (1958)  1460 1473 
Poľsko (2004)  440 410 

Portugalsko (1986)  618 589 
Rakúsko (1995)  - - 

Rumunsko (2007)  267 218 
Slovensko (2004)  405 380 
Slovinsko (2004)  791 791 

Spojené kráľovstvo (1973)  1510 1379 
Španielsko (1986)  757 757 
Švédsko (1995)  - - 
Taliansko (1958) - - 

 
Zdroj: Vlastné spracovanie podľa údajov z Eurostatu, link: 
http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/ 
Minimum_wage_statistics/sk#.C4.8Eal.C5.A1ie_inform.C3.A1cie_z
_Eurostatu, (10.1.2016) 
 
Mesačná minimálna mzda sa líši v jednotlivých krajinách EÚ. 
Najnižšia mesačná minimálna mzda je v Bulharsku a najvyššia je 
v Luxembursku (v krajinách, kde nie je národná mena euro je 
národná mena prepočítaná na euro aktuálnym kurzom).  Národná 
minimálna mzda nie je stanovená len v niektorých členských 
krajinách EÚ, napríklad Dánsku, Taliansku, Fínsku, Švédsku alebo 
na Cypre. Taktiež nie je jednotná minimálna mzda stanovená ani v 
Rakúsku. Vo veľkej väčšine týchto krajín, a to vrátane Rakúska ale 
platí, že sa uzatvárajú kolektívne dohody medzi zamestnancami a 
zamestnávateľmi, ktoré sa vzťahujú na celé odvetvie a v týchto 
dohodách sú zakotvené minimálne platy pre danú profesiu. 
 
V roku 2016 bola na Slovensku ustanovená minimálna hodinová 
mzda za jednu odpracovanú hodinu 2,328 € v hrubom. Táto výška 
minimálnej mzdy platí aj pre ľudí pracujúcich na dohodu. Mesačná 
minimálna mzda je na úrovni 405 € v hrubom za jeden kalendárny 
mesiac, čo predstavuje cca 46% z priemernej hrubej mesačnej mzdy.  
Z takejto nízkej mzdy sa pri uplatnení nezdaniteľnej položky platila 
len  nízka daň z príjmu, zamestnanec taktiež musí zaplatiť sociálne a 
zdravotné odvody. Približne 3% zamestnancov pracujúcich na plný 
úväzok na Slovensku pracuje za minimálnu mzdu. Najvyšší podiel 
zamestnancov poberajúcich minimálnu mzdu je tradične v službách, 
a to predovšetkým v ubytovacích a stravovacích. Minimálna mzda 
pre rok 2017 bola stanovená na  úroveň  435 €, na  jednu 
odpracovanú hodinu  2,50 €.  
 
Do tabuľky 4 sme zaradili kategorizáciu krajín podľa výšky 
minimálnej mzdy. Táto kategorizácia je zostavená podľa 
nasledovných podmienok: 
 

Tabuľka č. 4: Kategorizačné podmienky pre triedenie krajín 
podľa výšky minimálnej mzdy 

Trieda Hodnota minimálnej 
mzdy v EUR za mesiac Stav 

1 < 500 hlboký podpriemer 
2 500 - < 700 podpriemer 
3 700 - < 850 priemer 
4 850 > = 1300 nadpriemer 
5 > 1300 vysoký nadpriemer 

 
Zdroj: Vlastné spracovanie a návrh hodnôt 
 
Vychádzali sme z  vlastného výpočtu, odvodeného z priemernej 
mesačnej mzdy v EÚ (822,64 €)  a stanovili sme  tak päť kategórií:  
 
• do hlbokého podpriemeru patrí 10 krajín (45%), 
• do podpriemeru zaraďujeme 2 krajiny (9,1%), 
• do priemeru patria 3 krajiny (13,6%), 
• do nadpriemeru nespĺňa žiadna krajina kritériá (0%), 
• do vysokého nadpriemeru zahrňujeme 7 krajín (31,8%). 
 
Tento výskum nám rozdelil krajiny na dve veľké skupiny, a to 
krajiny s hlbokým podpriemerom minimálnej mzdy a krajiny s 
vysokým nadpriemerom minimálnej mzdy. Priemerná minimálna 
mzda v krajinách patriacich do hlbokého podpriemeru je na úrovni 
356,90 €. 1 565,86 € predstavuje suma priemernej výšky minimálnej 
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mzdy pre krajiny s vysokým nadpriemerom. V tejto štatistike neboli 
zahrnuté kandidátske krajiny na ceste do EÚ.  
 
Vo všeobecnosti väčšina prístupov pre určenie výšky minimálnej 
mzdy formulovaných v medzinárodnom kontexte vychádza z týchto 
štyroch  základných kritérií: 
 
• potreby zamestnancov, 
• platobná schopnosť podnikov a firiem, 
• porovnateľnosť miezd a príjmov, 
• požiadavka ekonomického rozvoja. 
 
Uvedené kritériá zohľadňujú nielen záujmy jednotlivých odvetví a 
záujmy ich zamestnávateľov, ale aj makroekonomické záujmy 
príslušného štátu (verejný záujem). V praxi sa však verejné orgány,  
určujúce minimálnu mzdu, nie vždy celkom striktne pridŕžajú týchto 
kritérií (čo sa týka ich interpretácie a aplikácie). Pri svojom 
rozhodovaní teda disponujú určitou relatívnou slobodou, nakoľko sa 
od nich očakáva, že udržia rovnováhu medzi ekonomickými a 
sociálnymi záujmami. 
 
Prax minimálnej mzdy v jednotlivých krajinách dokazuje, že sa 
uvedené štyri kritériá spravidla zohľadňujú súčasne, čo však 
neznamená, že sú v každom čase a v každom prípade plne 
zohľadnené. Stanovenie minimálnej mzdy totiž neznamená, že by 
mala platiť navždy. Stanovenie počiatočnej výšky minimálnej mzdy 
aj úspešná úprava (valorizácia) by sa mali považovať len za časť 
určitého nepretržitého procesu. Skutočnosť, že jedno z kritérií sa v 
istej etape stáva dominantným neznamená, že sa v budúcnosti 
nebudú brať do úvahy aj iné kritériá. V praxi sa teda treba na 
určovanie tejto kategórie pozerať ako na proces, ktorý v 
ekonomický  zložitých obdobiach  otvára pre vyjednávanie medzi 
jednotlivými zainteresovanými stranami ďalšie – nové možnosti jej 
uplatnenia. 
 
Od  roku 1996  Slovensko ustanovilo  jednotnú minimálnu mzdu 
formou zákona č. 90/1996 Z.z.   o minimálnej   mzde.   Uvedeným  
zákonom  sa  upravuje  poskytovanie  minimálnej  mzdy 
zamestnancom   v pracovnom   pomere   alebo    v obdobnom   
pracovnom   vzťahu.   Zákonom o minimálnej  mzde  nedošlo   k 
zásadným  zmenám  mechanizmu  tvorby  minimálnej  mzdy,  ani 
spôsobu a termínu úpravy, ani týždenného  pracovného času (42,5 
hod.). V zákone sa upravuje, že  v podnikateľskom sektore  je  
možno  v kolektívnej zmluve dohodnúť  vyššie minimá,  ako 
stanovuje  zákon  o minimálnej  mzde.  Až  do  roku  2000  sa  
každá  právna  úprava  minimálnej mzdy  uskutočňovala  zákonom,  
následne  sa  prešlo  k úpravám za  pomoci vládnych  nariadení. 
Odbory boli nespokojné so  spôsobom a výškou úpravy minimálnej 
mzdy, preto bol nátlak na vládu,  aby  zmenila jej spôsob  úpravy.  
Od  tejto  zmeny  očakávali častejšie a vyššie zvyšovanie 
minimálnej  mzdy.  Napokon  pristúpila vláda k novele  zákona  o 
minimálnej mzde (o  mechanizme minimálnej mzdy partnerov). 
Zákonom č. 346/1999 Z. z. sa preto nielen ustanovila   nová   výška   
minimálnej   mzdy, ale   sa   aj   ustanovil   mechanizmus   na   
úpravu minimálnej  mzdy (Barošová,  2005). 
 
Pri  úprave  sumy  mesačnej  minimálnej  mzdy sa  prihliada  na  
celkovú  ekonomickú  a sociálnu situáciu  v  Slovenskej  republike  
za  dva  kalendárne roky predchádzajúce kalendárnemu  roku, na 
ktorý sa navrhuje  ustanoviť  sumu minimálnej  mzdy,  najmä na 
vývoj spotrebiteľských  cien, zamestnanosti, priemerných  
mesačných  miezd  v hospodárstve Slovenskej republiky, životného  
minima. O  úprave  sumy  mesačnej  minimálnej  mzdy  na  obdobie  
nasledujúceho  kalendárneho roka  rokujú  zástupcovia  
zamestnávateľov  a  zástupcovia  zamestnancov  („sociálni  
partneri“) najneskôr od  1.  apríla.  Ak  sa sociálni partneri dohodnú 
na úprave sumy mesačnej minimálnej mzdy  do  15.  júla,  dohodu  

o  sume  mesačnej  minimálnej  mzdy  predložia  Ministerstvu  
práce, sociálnych  vecí  a  rodiny  Slovenskej  republiky.  
Ministerstvo  predloží  návrh  nariadenia  vlády, ktorým   sa   
navrhne   ustanoviť   sumu   minimálnej   mzdy   vo   výške   
dohodnutej   sociálnymi partnermi,   na   rokovanie   Hospodárskej  
a  sociálnej  rady  Slovenskej  republiky  (ďalej  len „rada“)  do  15.  
septembra  a  následne  na  rokovanie  vlády.  Ak  sociálni partneri 
nepredložia dohodu o sume mesačnej minimálnej mzdy ministerstvu 
do 15. júla, bezodkladne predložia ministerstvu  svoje  návrhy  na  
úpravu  sumy  mesačnej  minimálnej  mzdy.  Ministerstvo  predloží 
návrh  na  úpravu  sumy  mesačnej  minimálnej  mzdy  na rokovanie 
rady do  31.  júla.  Ak  sa na rokovaní rady dohodne suma mesačnej 
minimálnej mzdy na základe návrhu predloženého ministerstvom,   
ministerstvo   predloží   na  rokovanie  rady  návrh  nariadenia  
vlády,  ktorým  sa navrhne  ustanoviť  sumu  minimálnej  mzdy  v  
dohodnutej  výške,  do  30.  septembra a následne ho predloží na 
rokovanie vlády. Ak sa na rokovaní rady nedohodne úprava sumy 
mesačnej minimálnej    mzdy    navrhnutej    ministerstvom   do    
31.    augusta,    ministerstvo    predloží    na rokovanie rady návrh 
nariadenia vlády, ktorým sa ustanovuje suma minimálnej mzdy do 
30. septembra a následne ho predloží  na rokovanie vlády. 
 
 

4. ZÁVER 
 
Minimálna mzda nie je považovaná vo svete za všeobecnú hrozbu 
nezamestnanosti, ale je práve motiváciou k zamestnanosti, k 
zvyšovaniu produktivity práce a k zabezpečeniu určitej životnej 
úrovne (Barošová, 2009). Celosvetovo sa seriózne neuvažuje o 
zrušení inštitútu minimálnej mzdy. Práve naopak čím ďalej tým viac 
krajín zavádza a uvažuje o zavedení minimálnej mzdy s 
odôvodnením, že minimálna mzda je aj nástrojom pred nevhodnými 
praktikami, súťažami na trhu práce. 
  
Výška minimálnej mzdy bola aj v minulosti častou témou 
politických a odborných  rozhovorov s odlišnými názormi, že  
vysoká minimálna mzda zvyšuje nezamestnanosť, alebo ak je 
naopak najnižšia možná mzda nastavená príliš nízko, hrozí riziko 
poklesu životnej úrovne obyvateľstva. Preto je dôležité nájsť 
vhodný kompromis a odvíjať výšku minimálnej mzdy od 
relevantných vopred určených sociálno-ekonomických 
ukazovateľov.  
 
V podmienkach SR prebiehajú diskusie o v súčasnosti platnom 
mechanizme stanovovania minimálnej mzdy, ktoré vyúsťujú až do 
stanovísk na zrušenie tejto kategórie, alebo zmeny súčasného 
mechanizmu stanovenia jej výšky. Stretávame sa i s názormi na 
zavedenie  regionálne diferencovanej výšky minimálnej mzdy, alebo 
sektorovej minimálnej mzdy. V bohatších regiónoch pracuje za 
minimálnu mzdu menší podiel zamestnancov, ale sú tu podstatne 
vyššie životné náklady ako v chudobnejších regiónoch Slovenska.  
Na výške minimálnej mzdy sa sociálni partneri nezhodli ani raz,  a 
tak sa podľa nášho názoru  tento mechanizmus stáva málo  
efektívnym a mohlo by sa zdať, že  minimálna mzda tak  nie je 
ekonomickou ale skôr politickou otázkou.  
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